Zábavná čeština v ZOO Silcom

Program určen pro žáky 2. – 7. tříd.

Motivace hrou - Následující popis převzat z internetových stránek:

„Všechna zvířátka v ZOO onemocněla a leží v nemocnici. Uživatel má za úkol je vyléčit.

V každém pavilonu získává za úspěšné plnění úkolů z českého jazyka léky (tabletka, injekce,

mastička). Když získá všechny tři léky, může uživatel navštívit zvířátko v nemocnici a vyléčit

ho. Vyléčená a zdravá zvířátka pak v pavilonu předvedou své kousky jako odměnu za své

vyléčení.

Psaní tvrdého "y" a měkkého "i", párových souhlásek, určování slovních druhů, časování

sloves, skloňování zájmena "já", hledání kořene slova, podmětu a přísudku, doplňování slov opačného významu, spisovných slov, třídění slov podle počtu slabik a mnoho dalších.

15 druhů úkolů:

· Podtrhávací hry
Kliknutím myší na ikoně tužky aktivujete podtrhávání. Slovíčko podtrhnete tak, že na něj

kliknete myší. Mazání aktivujete kliknutím myší na ikoně gumy. Podtržení smažete tak, že

kliknete na podtržené slovíčko. Různobarevné podtrhávání lze přepisovat i bez mazání.

· Doplňovací hry

· Hry s přetahováním

Slova nebo míčky s číslem se přetahují metodou drag&drop: stisknete a přidržíte levé tlačítko

myši nad slovem (košem s míčky), které chcete přetáhnout; táhnete se slovem nebo míčkem nad místo, kde ho chcete umístit, a jakmile se nachází nad žádaným místem, pustíte levé tlačítko myši. Při určování slovních druhů lze slovo z tabulky odstranit kliknutím levého tlačítka myši nad žádaným slovem.

Kontrola her

Po vyplnění hry zavoláte králíka Čéňu kliknutím na dvířka s nápisem "Průvodce" a vyberete z jeho nabídky "Můžeš mi to zkontrolovat?". U chybné odpovědi se objeví vykřičník. Kliknutím a držením levého tlačítka myši na vykřičníku se zobrazí správná odpověď.

Výběr jiných úkolů do hry

Zavoláním králíka Čéni a zvolením volby "Tyto úkoly už znám, máš ještě jiné?".

Klady výukového programu:

Nesporným kladem tohoto programu je grafické zpracování, které je velmi pěkné. Jedná se také o kompletně ozvučenou verzi a zvuk má vysokou kvalitu. Se zvukovou verzí nelze pracovat v hodinách českého jazyka; počítačová učebna by musela být vybavena sluchátky.

Pozitivní je, že u oddílu obsahujícího cvičení na tvoření různých slovesných tvarů doplňujeme tvary pro 1. osobu singuláru. Jestliže je uživatel chlapec, výrazy dopisuje v rodě mužském, jedná-li se o dívku, správným řešením je tvar pro femininum.

Zápory výukového programu:

· Tento výukový program neumožňuje ukládání výsledků práce uživatele.

· Stejně tak není možné podílet se na tvorbě jazykového materiálu.

· Zpětná vazba je realizována dvěma typy hlášení. Při vysoké úrovni grafického  zpracování a značném rozsahu tohoto CD-ROMu by určitě bylo vhodné tento repertoár rozšířit.

· U tohoto programu trvá příliš dlouho, než je žák odměněn. Musí bezchybně odpovědět na velké množství otázek, nebo splnit mnoho úkolů. To může být demotivující.

· Největší nedostatky nalezneme u odůvodnění správného řešení, které u tohoto výukového programu víceméně chybí. Nesprávné řešení je indikováno ikonou vykřičníku, pod kterým se skrývá správná odpověď. Uživatel ale neví, z jakého důvodu byla jeho odpověď chybná.

· Například ve cvičeních na řazení výrazů podle abecedy měníme pořadí zobrazených slov. Při chybné odpovědi je pod ikonou vykřičníku udáno to slovo, které mělo být na dané místo přetaženo kurzorem. Nikde ale nenalezneme celou abecedu, nelze si ani zobrazit celkové správné pořadí výrazů, což by bylo rozhodně názornější.

· Při cvičeních na označování počtu slabik u slov je po chybné odpovědi správný počet slabik určen, ale slovo už není na jednotlivé slabiky rozděleno.

· Ve cvičeních, kde doplňujeme chybějící párové souhlásky, není uživateli v rámci odůvodnění správného řešení nabídnut vhodný tvar výrazu, ze kterého by bylo jasné, zda máme doplnit písmeno označující souhlásku znělou či neznělou. Dozvíme se tedy, že správně se píše mazut, ale není uveden například jiný tvar slova ani slovo příbuzné, ze kterého jasně vyplývá, které písmeno máme doplnit.

· Jestliže si chceme procvičit určování kořene u slov, jsme také vyzváni, abychom z nabídky pěti slov vybrali jedno, které tam nepatří. Opět ale nenásleduje vysvětlení správné volby.

· V některých cvičeních nalezneme i odborné chyby. Při přiřazování spisovných výrazů ke slovům nespisovným je vyžadován ke slovu rejža výraz režisér. Když jsme ale doplnili variantu režizér, byla označena jako nesprávná. Ve Slovníku spisovné češtiny pro školu a veřejnost nalezneme obě dvě varianty. Při psaní diktátů je ve větě Milá babičko, děkuji Ti za dopis a dárek k narozeninám vyžadováno psaní osobního zájmena pouze s velkým písmenem. Problémem je i hledání antonym ke slovům. V některých případech není řešení jednoznačné a lze uvést i více výrazů. Je tomu tak například u slova líný. Slovník spisovné češtiny pro školu a veřejnost1 za slova opačného významu pokládá jak pilný, tak pracovitý. Odpověď pracovitý je ale označena za chybnou. Stejně je tomu i u výrazů lahev a láhev. Nejvíce chyb nalezneme v oddílu zaměřeném na určování podmětu a přísudku. Jestliže je přísudek tvořen zvratným slovesem, formant se/si není považován za součást predikátu. Ve větě Můj bratr bruslí, lyžuje a plave jsme za přísudek označili pouze sloveso bruslí. Naše odpověď byla vyhodnocena za správnou. Ve větě Jablka a hrušky byly srovnány ve sklepě jsme za podmět označili substantivum jablka. Opět naše odpověď byla považována za správnou. Ve větě Studenti byli pochváleni je za správně určený predikát považován pouze tvar pomocného slovesa.

Diktáty s piráty

Následující popis přejat z internetových stránek:

„Po proběhnutí úvodní obrazovky, kterou je možno přerušit kliknutím myši, se uživatel musí zapsat do seznamu hráčů. Napíše své jméno, zvolí třídu, vybere si postavičku a uloží nastavení nového hráče kliknutím na ikonu "Nový hráč". Pro pokračování na ostrov je nutné vybrat ze seznamu hráče a po kliknutí na ikoně "Pokračovat" se uživatel ocitne přímo na pirátském ostrově. Chce-li uživatel smazat hráče, musí ho vybrat ze seznamu a kliknout na nápis "Smazat hráče".

Králíka Čéňu, který je průvodcem po ostrově, najde uživatel na vysunovacím panelu u dolní hrany obrazovky. Tento se celý zobrazí po najetí myši na jeho viditelnou část. Na tomto panelu uživatel najde také papouška, který slovně nebo i obrázkem napoví; starého piráta, který uživateli ukáže kolik částí mapy už získal; kompas, který uživatele vždy zavede zpátky na pirátský ostrov.

Celý ostrov obsahuje 15 lokací, ve kterých uživatel píše jednotlivé diktáty. Kliknutím na animovaných částech ostrova se uživatel přenese do jím vybrané lokace. Zadání diktátů a pravopisných cvičení v jednotlivých částech ostrova se vybírá podle zvolené třídy. Pokud ještě ve vybrané lokaci nepsal diktát, zobrazí se mu list papíru, na který bude psát diktát. Kliknutím na ikoně rtů se uživateli přeříká text, který musí zapsat na řádek. Když uživatel napíše všech deset řádků, klikne na panelu na králíka Čéňu, který mu nabídne diktát zkontrolovat. Za správně napsaný diktát dostane uživatel část mapy ostrova a zároveň se mu zpřístupní tato část ostrova se spoustou animací. Animace se spouští kliknutím levým tlačítkem myši nad aktivní oblastí (kurzor se změní na ukazující prst). V té části ostrova, kde již uživatel získal část mapy, si může dál procvičovat diktáty, ale už nezískává další části mapy. Když uživatel získá všechny části mapy, objeví se mu na mapě ostrova ukrytý poklad. Aby se uživatel k pokladu dostal, musí odemknout vchod do jeskyně, ve které je poklad ukrytý. Klíče mají tři pirátští duchové, kteří je uživateli vydají jen tehdy, obehraje-li je ve známé hře zvané Logik - uživatel musí uhodnout kombinaci barev tří klíčů. Jakmile uhodne barevnou kombinace, otevře se jeskyně s pokladem, ve které je opět spousta vtipných animací. Uživatel si pak může poklad odnést na loď a odplout z ostrova.

Chce-li uživatel aplikaci ukončit, klikne na Čéňu v obrazovce s pirátským ostrovem, který mu

nabídne ukončení aplikace.“

Zápory výukového programu

Bezesporu největším záporem tohoto titulu je naprostá absence zdůvodnění správného řešení. Text je uživateli opraven, ale z opravy není jasné, v čem uživatel chyboval. Řádka obsahující chybu je označena červeně, ale chyba sama o sobě určena není.
Pod ikonou lebky, která se před chybnou větou objeví, je ukryta správná psaná podoba výpovědi. Uživatel ale sám musí porovnat svůj text s textem vzorovým. Problematický jazykový jev není žádným způsobem popsán, takže dítě ví, že udělalo chybu, ale naprosto chybí jakékoli odůvodnění pravopisného jevu.

Dalším ze záporů tohoto programu je fakt, že některé diktáty mají být psány s malým písmenem na začátku výpovědi a jiné s velkým. Přitom nikde není určeno kritérium pro výběr způsobu. Problémem je i výslovnost. Např. u slov s předponami vy- a v- není leckdy jasné, které slovo se v textu vyskytuje. Dále u vět typu Statný jelen, to je král lesa, říkají myslivci. Je správná pouze tato varianta. Se psaním uvozovek se nepočítá a takováto verze je označena za chybnou. 
Jako nedostatek je možno označit i dosti úzký repertoár větných celků. Jestliže uživatel na jedné lokalitě ostrova píše více diktátů, vždy se setká s výrazy, které zná už z diktátů předešlých.

Zpětná vazba u tohoto titulu nechybí, ale vzhledem k dobrému grafickému zpracování Diktátů s piráty a vtipným pozdravům a oslovením králíka Čéni je škoda, že při celkovém hodnocení diktátu se setkáme pouze se dvěma formulacemi: Výborně. Celý diktát máš bez chyb. Získáváš další kousek mapy pokladu. nebo V diktátu jsem našel nějaké chybičky. Chybné řádky jsem označil pirátskými značkami. Ohodnocení diktátu by mohlo být rozmanitější, mělo by také odpovídat počtu nalezených chyb. V tomto výukovém programu se setkáme se stejným ohodnocením, jestliže uděláme jednu chybu nebo deset chyb. Hodnotící formulace jsou zbytečně stereotypní.
Didakta – Diktáty 2

  Klady:

  3600 diktovaných vět , tj. 15 hodin zvuku

  jazykový materiál vychází z různých zdrojů

  diktáty rozděleny do 4 skupin podle ročníků

  žák si určuje tempo diktování i případné opakování

  žák si určuje počet větných celků v diktátu 5 - 30

  možnost zobrazení celé napsané věty ve správném tvaru

  další typy cvičení: korektura textu a dva druhy doplňování

  možnost tisknout pracovní listy doplňovacích a korekturních cvičení

  lze užít i k soutěži mezi žáky

  program poskytuje celkové hodnocení úspěšnosti, dobré i špatné pokusy a známku

  Zápory:

  chybí zdůvodnění správného řešení jevů

dobré i špatné pokusy a známku

PONškola - komplet

Charakteristika:
Standardní program bez multimédií. Český jazyk PONškola

 - Tvrdé a měkké souhlásky, psaní u/ů/ú
 - Předpony a předložky

- Spodoba (doplňování souhlásek) - Přídavná jména

- Vyjmenovaná a příbuzná slova - Vlastní jména

- Druhy slov, kategorie sloves a podstatných jmen - Trampoty se slovy

- Podstatná jména, jejich vzory a koncovky - Zájmena

- Podmět a přísudek, jejich shoda

- Abeceda, řazení slov podle abecedy

Všechny tyto výukové programy mají další vnitřní diferenciaci. U většiny programů se setkáme s karetní hrou založenou na principu pexesa. Uživatel má neomezený čas na prohlížení si karet, následně jsou karty otočeny obrázkem dolů a na monitoru se zobrazí kritérium pro výběr karty.

V procvičovacím režimu je uživateli podle správných odpovědí odkrýván motivační obrázek. Po nesprávné odpovědi se ale část obrázku opět ztratí. V režimu Zkoušení obrázek nenalezneme. U všech programů je možné zvolit si počet příkladů, ze kterých chceme být v tomto režimu testováni. Dále si volíme, ze kterých témat v rámci vybraného výukového programu chceme být zkoušeni. Samozřejmě některé programy další vnitřní rozdělení nenabízejí. To závisí na rozsáhlosti tématu, které daný program zahrnuje. V testovacím režimu se uživateli po dokončení cvičení zobrazí počet správných odpovědí, počet chyb a motivační věty, která hodnotí uživatelův výkon.
Tento výukový program umožňuje ukládání výsledků žákovy práce s počítačovým programem. I když se soubor výsledků každý den aktualizuje, je možné ho zkopírovat do jiného adresáře a tím ho uchovat. Uživatel má tedy možnost srovnání minulých výsledků s aktuálními. Zpětná vazba je tvořena souborem adekvátních motivačních vět. Věty jsou odstupňovány podle úspěšnosti uživatele. Při špatném výkonu se zobrazí na monitoru například tyto texty:

Chyb bylo více. Je třeba se hodně soustředit.

Chyb bylo příliš mnoho. Zkus to ještě jednou.

Děláš hodně chyb. Více učení ti neuškodí. Musíš se více soustředit a přemýšlet.

Naopak u dobrého výkonu nalezneme tyto věty:

Dobrý výkon. Drobné chyby příště opravíš.

Skvělé! Tvůj výkon je naprosto excelentní.

Dobrý výsledek. Vlastním jménům rozumíš.

Pochvala! Dosáhl jsi dobrého výsledku.

Dobrý výkon. S tímto učivem nemáš problémy.

Dobrý výkon, občas drobná chyba. 
V některých oddílech nalezneme vhodné odůvodnění správného řešení. Je tomu tak například u spodoby znělosti. Vždy při chybné odpovědi je problematické slovo zobrazeno v takovém tvaru, ze kterého je jasné, kterou souhlásku napíšeme. Není-li možné si utvořit vhodný tvar, je nám nabídnuto adekvátní slovo příbuzné.

Například při nesprávné odpovědi u výrazu konec tru_ky nalezneme toto hlášení: Špatně!

Správně je konec trubky. trubky – trubek. Kladem je také možnost práce s dvěma rozdílnými

režimy, dále možnost individuálního výběru témat a zadání libovolného počtu příkladů, ze

kterých chce být uživatel zkoušen. Tento výukový program obsahuje rozsáhlou slovní zásobu.

V některých dílčích programech nalezneme i vysvětlení gramatických jevů.

Zápory výukového programu:

V některých případech není odůvodnění správného řešení vhodně koncipováno. U výukového programu Podstatná jména je při nesprávném přiřazení substantiva ke vzoru toto hlášení: Špatně. Správně je hrad. Není ale uplatněn algoritmus, ze kterého by bylo jasné, ke kterému deklinačnímu typu toto substantivum patří.

Při určování druhů zájmen chybí u relativ v zadání čárka. Je tomu tak ve všech případech: ten

koho vidíš, překvapení na něž myslím, řekni čí je to guma, pověz čí je to vila, namaluj co cítíš,

ti jež poznali, ten kterého se bojím a podobně.

V oddílu Hrajeme si se slovy je uživateli nabídnuta hra, jejímž cílem je tvoření slov. Tato hra ale navozuje nesprávnou představu, že nová slova se v češtině tvoří připojováním

předpon a přípon ke kořeni.

, dobré i špatné pokusy a známku

Další programy
  Český jazyk, přijímací zkoušky na SŠ

  Didakta – Diktáty 2

  Didakta – Český jazyk 1

  Didakta – Český jazyk – 2

  EMPE – Český jazyk a matematika

  Scio český jazyk

  Jazykové rozbory

  Veselý slabikář

  Škola hrou I a II

  Pravopis

  Připravujeme se k maturitě z českého jazyka

  Z diktátů samé jedničky

  Hrajeme si s písmenky

  Dyslektik

